

Wahiba College Dalmianagar  
Department of History  
B.A II (Hons)

Dr. Anur Kumari  
Date: 10/02/2024

\* इन्दुतमिष की उपलब्धियाँ :-

⇒ एक विजेता और स्वतन्त्रता के रूप में इन्दुतमिष की उपलब्धियाँ उपरोक्त उपलब्धियाँ अर्थात् प्रभावशाली हैं। उसने एक असंगठित और निर्धन राज्य को न केवल अति और सुदृढ़ता प्रदान की बल्कि उसके क्षेत्रों में भी प्रसिद्धि प्रसारित किया और उससे विदेशियों की आँखों से छुल गया। इनके कोई संदेह नहीं कि दिल्ली सल्तनत के आरम्भ में सुदृढ़ीकरण का काम इन्दुतमिष द्वारा ही सम्पन्न हुआ किन्तु इन्दुतमिष मात्र एक विजेता नहीं था बल्कि एक योग्य प्रशासक भी था। उसी ने दिल्ली सल्तनत की प्रशासनिक व्यवस्था के निर्माण का काम आरम्भ के अन्तर्गत स्वकीय रूप से एक महान् अवकाश स्वीकृति पत्र प्राप्त किया जिससे द्वारा उसे दिल्ली सल्तनत के सुल्तान के रूप में मान्यता प्राप्त हुई। यह एक महत्वपूर्ण घटना थी क्योंकि अभी तक दिल्ली सल्तनत के स्वतन्त्र अस्तित्व को देखाने का कय से स्वीकृति प्राप्त नहीं हो रही थी। स्वकीय रूप से

स्वीडिश पर के इन्तुमिग की डिमि जॉल भी सुदृष्ट  
आ-तरिड प्रशासन के क्षेत्र में इन्तुमिग पर  
भोगदान तीन क्षेत्रों में कुल्लेख-नीम है, इकताथरी, उपवाया  
पुआ उपपली एवं पे-य लंगहन।

निष्कर्ष में कहा जा सकता है कि अतः भारत  
में दुर्गों की लड़ा के विकास में इन्तुमिग का  
उल्लेख-नीम भोगदान है। इसने नवजात फिली सन्तन  
के न केवल विद्यतन से बचाया बल्कि उन्हें एक  
सुदृष्ट अलित्व प्रधान हिमा जॉल उन्हें क्षेत्रों का विकास  
दिखा। इसने मंगोल आक्रमण के भीषण संकट से  
फिली सन्तनत को सुरक्षित रखा जबकि महम  
एशिया में प्राप्त सारे मुस्लिम राज्य मंगोलों के  
आगे नतमस्तक हो चुके थे। इसने फिली सन्तनत  
की स्वतंत्रता को अन्तर्लीम मानता उपलब्ध धार  
जॉल उन्हें लिए एक कुशल प्रथममिड उपवाया  
य मिमिग दिखा। ऐवक द्वारा फिली सन्तनत  
की संस्थापना से जो धम आरम्भ हुआ था  
उसे इन्तुमिग ने ही पुरा दिमा। इस तथ्य की दृष्टि  
द्वीपुत्राह द्वारा भी इन शर्कों में ही गठ है।  
अपनी सेना के साथ फिली सन्तनत की जीमा आ  
पहुँचा। चंगोज खान इस जॉल स्वयंरिक्त के  
राजपुत्र मंगोलनी का पीधा करता हुआ आभा  
था जो कि इन्तुमिग से मंगोलों के विरुद्ध  
सहायता का आर्षनी था।

श्रुतमिश्र - ने कुतनीति से प्राप्त वेद ३९  
 मंगलरनी के प्रति सहायता नहीं दी। उनके  
 आचरण से चंगेज खाँ लुहलुह रहे और  
 उसने भी दिल्ली समतल पर आक्रमण नहीं  
 किया, इस प्रकार यह संभव होकर  
 जाहानगी से लल गथा। इसका एक रूप  
 नाम श्रुतमिश्र के द्वारा मंगलरनी ने  
 सिंध नदी के किनारे के क्षेत्र में कुषाणा  
 की शक्ति से बहुत कमजोर कर दिया था।  
 बाद में इसका नाम उठाकर कुषाणा पर  
 श्रुतमिश्र ने चढ़ाई कर दी और १२२४ में  
 कुषाणा को पराजित करके उसने  
 सिंध और मुल्तान को भी दिल्ली  
 समतल में मिला लिया। इस प्रकार  
 दिल्ली समतल में सैयदों में पहली बार  
 उल्लेखनीय विजय हुआ।